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Quelques exercices et problémes, partie mathématique avec ou sans
question complémentaire, mettant en jeu des mathématiques
« utiles » a tout futur PE. Sans oublier le Partiel de Janvier !

Thémes : NUMERATION, NOMBRES ¢t OPERATIONS
EXERCICE 1. (En guise d’apéritif).

(a) Quelques écritures d’'un méme nombre dans des ddfEaentes.
() (537ho=7 (...} (ii) (97al5h)12 = ? (...)o. (Notation et rappel (537), signifie qu’on s’intéresse
au nombre 537 en base 10).

(b) Quelques exercices classiques de dénombrement.

(i) Les poignées de mains. Dans un groupe, il y a 13opees. Chacune d’elle serre la main de
toutes les autresufe et une seule fois, en dehors de tout conteiipal). Combien de poignées de
mains sont-elles ainsi échangées ? Donner deuxiteeds, dont une accessible au primaire, a décrire
précisément.

(i) Promenade a Marseille. On propose un circuit tagas (!) qui comprend la visite de quatre
endroits célébres de cette ville : le Stade VélodrgnotéS), le Vieux Port (notéV), la prison des
Baumettes (notéB) et le quartier du Mistral (notd). Pour optimiser la visite, on doit connaitre ttes
circuits possibles, afin de définir le plus rentallDn suppose que chaque site n'est visité qu'enies
fois, tout en tenant compte de I'ordre des visiRes. exemplele circuit S§VBM) est différent du circuit
(BVSM). Déterminer le nombre de circuits possibles. Gemble circuits commencent pdr ? Combien
y a-t-il de circuits ou les visites dé et deV ne sont pas consécutives ?

EXERCICE 2. (A partir de travaux d’évaluation liés a la nuntina décimale de position).

Etude d’'un document (sourtfdRP) concernant le début du cycle Il (classe de CE2ant 2008.

A. Ecrire en chiffres les nombres suivants :

Quatre-vingt-quatre

Soixante-dix-sept

Vingt-huit

Deux cent trente-deux

Trois mille vingt

Dix-huit mille

B. Dans I'armoire du directeur de I'école, il y a 5dahiers. On lui livre cingq paquets de 10 cahiers et
trois caisses de 100 cahiers. Combien y a-t-il teaBmt de cahiers dans I'armoire ?

C. Quel nombre obtient-on en additionnant 66 dizaeté&centaines ?

D. Remplacer chaque point d’interrogation par un ohiffour que les nombret®(s a trois chiffres
ainsi obtenus soient rangeés du plus grand au efits p

215 | ?13 | 198 | 1?7 | 166 | 1?5 | 159 |

E. Les timbres postaux sont vendus par carnets deCafhbien de carnets faut-il acheter pour
timbrer 254 enveloppes ?

F. Compléter les calculs suivanf®o{r nous, afin que les égalités soient vérifiées

E.L 2+ (P x10) + (100 x ?) = 542. F.2. (7 x 100) + (? x 1000) + 5 + ( ? x 10) = 6725.
E.3. (P x 10) + (6 x ?) = 246,
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Résoudre chacun des quatre exercices. En partiquiier I'exerciceD, donner toutes les solutions.
Pour chacun de ces exercices, préciser le ou lesspie contenus abordés, accompagner cette analyse
des compétences mises en jeu pour les résoudre.

EXERCICE 3. (D’apres CRPE externe, années 2000 — 2004)

A. On s’intéresse au nombveé = 82 675 318& 998 201.
A.1. Déterminer le nombre de chiffres @&

A.2. Démontrer que le chiffre des dizainesWleest 1 et que celui des unités estBuibt facile ).

A.3. Avec une calculette a dix chiffres ou une calaidata douze chiffres, décrire une technique de
calcul permettant de détermindt, sans poser la multiplicatiorll ie manquerait plus que ¢ !

B. Un nombreN s’écrit @97b) en base dix, les lettrasetb désignant des chiffres.
B.1. Donner toutes les valeurs possibles pet b, sachant que la somme des chiffredNdest égale a
29.

B.2. Donner alors les valeurs deet deb, si en plus, on sait que le produit des chiffrefNd/aut 2268 et
que le nombre 7 divise le nombab)*.

C. Analyse de productions d’éleves, a partir d’'un sdgCRPE externe.

ENONCE du probléme.

« Un fabricant vend des craies par étuis de dix et par boites de cent. Le
magasinier doit préparer les boites et les étuis pour les livraisons. Calcule combien
d’étuis et de boites il doit préparer pour les clients suivants :

M. AUBIN : 800 craies M. CREON : 254 craies
M. ALIAS : 78 craies M. BEAL : 430 craies
M. DURAND : 60 craies M. FUSTIER : 305 craies ».

100
CRAIES

=

On donne eMNNEXE, (les trois pages suivanteles productions de neuf élevesii, neuf ).

En analysant les productions de ces éleves répandrguestions suivantes :
C.1. Sur quelle(s) partie(s) du programme ce probleorteg-il ? Programmes 2008 : a réactualiser
avec celui de 2026

C.2. Décrire les techniques ou procédures ou méthauesogées par les éleves. Classer ces techniques
de la moins élaborée a la plus élaborée, en jastiie classement.

! Attention ! (ab), écrit sous cette forme ne désigne pas le produit de a par b, mais le nombre & deux chiffres dont
le chiffre des dizaines est a et celui des unités est b. Déja vu, mais un peu oublié ?
P. WIERUSZEWSKI




Université ORLEANS, IUFM-ESPE Centre Val de Loire, site de BLOIS, années universitaires 2009 - 2016

| ANNEXE a5) |
m” Flin £o0=8 Lo

m” wﬁ R E=-m gman <« & Uladen { 8@““"3
™' Do 606 Lo,
e &.{M_:JS‘4_;J e t '?,

e, .
w Rl = ¢ 30 ¢ Lajan t3ée ., *‘m:':"‘:"&?‘t“
7w

%&b‘, 309 =3 . N
ot w4 B &uwin.
ad b

m~ Lubim DOOoODD OO MNO & foite
m~ Elias anog tjontlln‘u 7 lisn & 8 Lo
m* Durand G 8BggQ ¢ ehuin

mp Cuen QO O googp 1t 2 Goten 5 e I K inaie
- ok GDC]gauufg(z,“-m,xsm

m
Senoil

Mo At Sraltl

A0+ 106 T 400 ~ 1 100
[-X- 2 "°°.4°°'1°°g'° “-ﬂ

” Ee"‘. 100101’\01‘10,40,—10,10"

”':\)«M-J, 10 40 «10 v+ 16 ¢« 10 ¢+ 10

o—l
" Cao 106+ 100+ 10+10+10 r16 =104 2 Lotk ot ¢ st
™M Bey 100 ¢ 100+100+T00 ¢ 10+ 19 +10 ¢ goze .4 » :

M Burtay 100 + 10 P
A 1 v
0+r100 +5 54.,@,44

P. WIERUSZEWSKI
3




Université ORLEANS, IUFM-ESPE Centre Val de Loire, site de BLOIS, années universitaires 2009 - 2016

| ANNEXE @23 I

'1003600 8 .
™ f.
”YL‘! MA‘ ‘40 e AD + 40 +1p ',‘o:lo._“ & “‘-’)
" Lo
M Béal .
300+ 400 « A9y« 40¢ = 400 t40.

A0 r40 .o X
. 430 "Mcbs;g

Eline

8x100 =800 8 Lok,
71400 s 7o« 8 B el
6140ﬂ: é0 6 duxr~ )

2 x 400

200 + 5510 = 25044  Mlleiin of 5 b ot A

4 x 100

]

40043210 4 Loche ot 3 s

2% 100 =3%00+5 3fotth. ok 4 st *

(244.'}\4_,

M Ludim, 00+ 8. t Luike
m BL 28z 7d gu ¥ etar. & dils <8

ll‘tw Coz 64 € ilwn
fn‘"t\.”-\ 154 :l/ Le 54 4

" By 430z bt 3l 4%.:3%.’(,-5. 3
M B, Jos: Ve LS.

2 bodar 9 il ob 4 a

3809&6&4“‘

Xlosin

B )

P. WIERUSZEWSKI

4



Université ORLEANS, IUFM-ESPE Centre Val de Loire, site de BLOIS, années universitaires 2009 - 2016

[ ANNEXE ¢3) |

MAWWc O DO O aa a 8 boites

M E liag g o 0 gl ﬂ(] e T étois ot A étul =

M Du(¢n4 g0@0 1] D“‘/ & etvuis

4

M Cv‘l"Of\ DD GUDDO ||'| Zbo|f¢5 J‘ £fv:s
- M Béa| lj O E] O gﬂu "bb‘f'—s °r5 ;ft)-'.)
™M Fostier D \’] D i l‘] 3 bc;'-fcs et 4 ituis
MicFael
/

§ Lok
1 ebtusn
6 élacn

2 Loilern & ¢ it
4 Gotey ok 3 ébiun

\ 3 Geikin ok 4 ik

P. WIERUSZEWSKI




Université ORLEANS, IUFM-ESPE Centre Val de Loire, site de BLOIS, années universitaires 2009 - 2016

EXERCICE 4. (D’aprés CRPE externe, années 2005 — 2009)

Pourquoi ne pas mélanger activités numériques et activités géométriques ? Bonne idée,
c’est méme « tombé » au CRPE externe en 2008 ! C’est pour dire.

Il est inutile de reproduire cette figure : telle quelle, elle va servir de support a tous les calculs et
les raisonnements demandés dans cet exercice.

Les trois cercles ci-dessus, ont pour rayon un m@omebre entier naturel, non nul, notéLes
points O, | etJ sont alignés. Le cercle de cen@eest tangent au cercle de centrale méme que le
cercle de centreest tangent au cercle de certré®©n posdH =a, AB =betTH =c.

1. Dans cette question, on se propose de calculardedresa, b, etc en fonction den. Pour tous les
calculs et raisonnements, on prendra soin d’exelita propriété utilisée et de justifier les répes

1.1. Exprimera en fonction den.
1.2. CalculerHB, puis exprimeb en fonction den.
1.3. Exprimerc en fonction de.

2. Dans cette question, on s’intéresse a la natuohaeun des trois nombrasb etc.

2.1.Expliquer pourquoi les nombresetb sont des nombres décimaux. Est-ce le cas p8uPréciser
alors la nature du nombee Justifier.

2.2.Quels sont les nombres entiergour lesquels les nombreset b sont des nombres entiers ?
Justifier.

2.3. Existe-t-il des nombres entienspour lesquels les nombrasou b sont des nombres premiers ?
Justifier.

EXERCICE 5. (D’apres de sujet de concours blanc d’autres awade entre 2006 et 2009)

CALCULETTE ou CALCULATRICE non autorisées pour cet exercice.
On considere les nombres, écrits sous forme fracdive :
146 32 31 195
A_113’ B_25’ C_24' ~ 150
Quelles sont les fractions décimales parmi les mes#, B, C etD ? Justifier.
Ranger les quatre nombr&sB, C etD dans l'ordre croissant. Justifier ce rangement.
Trouver une fraction décimale, différenteAeB, C ouD, strictement comprise entfeetC.

Trouver une fraction non décimale, différenteAdd3, C ouD, strictement comprise entBeetD.

D

PR
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Question complémentairesuite ’'EXERCICE 5

Les questions qui suivent portent sur les docunfenisant en annexes, pages suivantes :
(i) Extrait du manuel de I'éléve :&ap Maths CM2 », chez Hatier.
(ii) Extrait du guide des activités du livre du maiwerespondant a cette séance.

1. Reésoudre la questioba de I'activité «Chercher » de I'annexe du manuel puis citer deux des
connaissances mathématiques principales a I'ceawvre aktte question.

2. Pour répondre a la questida de cette méme activité, proposer une procédurangéleve peut
utiliser pour comparer 1,5 ézsc; ainsi qu’'une procédure permettant de compareeﬂ%& sans utilisation

la droite graduée dans les deux cas.

3. Pour répondre aux questiofib et 2¢, expliciter une procédure que peuvent utiliserdeses pour
150

placerm puis une procédure pour placer 0,2 sur la liga€gge.

4. Dans les productions des éleves, le maitre a trimsvérreurs suivantes :
EléveA : « 0,05 c’est 5 dixiemes ».
EleveB : « 1,5 c’est un cinquieme ».

EleveC : « 1 C'esti ».
= 5 20

Analyser les erreurs des élevestB.

5. Le maitre demande a I'élegede justifier sa réponse. Il lui dit :
« é c’est aussi égal éz% parce qu’un cinquiéme, c’'est le double d’'un dixééet vingt, c’est le double

de 10 ».

Pour 'amener a rejeter sa réponse, I'enseignamtdnne alors un segment unité tracé sur une édél
papier calque et lui demande d’utiliser son guide @our graduer le segment :
- d’abord en cinquiemes en utilisant un stylo rouge ;
- ensuite en dixiemes en utilisant en stylo vert ;
- enfin en vingtiémes en utilisant un stylo bleu.
Qu’est ce qu’'un « guide-ane » ? A quoi sert-il ?
Quel est le résultat expérimental qui doit ameiéd@\e a corriger sa réponse ?

P. WIERUSZEWSKI
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Manuel Cap MATH, classe de CM2

Fractions, nombres décimaux
Différentes écritures d'un nombre

P Travail sur fiche 42

o a, Trouve tous les nombres de la liste A qui sont égaux entre eux.
Explique ta réponse. X

Liste A
0,05 " 150
23100
12 5
5 10

o a. Certains des nombres de la liste B sont égaux a des nombres | Liste B

de la liste A. Trouve lesquels. Explique ta réponse. 50 02
b. Trouve tous les nombres de la liste B qui sont égaux entre eux. 100 05
Explique ta réponse. 5 '

c. Vérifie en plagant les nombres sur la ligne graduée. 0 1 %

Exercice

0 Ecris chacune de ces fractions sous la forme d'un nombre entier
ou d'un nombre a virgule.

18 18 40 40 708 708 708 900 900 900
0 100 10 100 10 100 1000 100 10 1000

L B BN O BE BN BN BN BN BN B BN BN BN BN BN BE B BN OB OB BN BN BN BN BN BN BN OBK BN BN BN NN AN O B BN BN BE B BN BE BN NN
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Livre du MAITRE : guide des activités.

Comimentaires :
Organisation : 1. Les éleves traitent la question 1 a. Les activités de cette
La mise en commun est organisée en plusieurs |séance ne présentent pas
Par équipes etapes: recensement des égalités; temps de de notion véritablement
de 2. réflexion laissé aux équipes pour trouver celles [nouvelle pour les éléves.
avec lesquelles elles sont en désaccord:
explicitation des désaccords et échanges
Durée : d'arguments a leur sujet (cf. ci-contre quelques | Erreurs possibles :

40 min erreurs possibles); explicitation des procédures | ...
utilisées pour chercher les égalités. ..
Matériel par

éleve :
2. Placement sur la ligne graduée.
- manuel p78 : Le placement demandé a la question 1 b,
- feuille de permet de confirmer les égalités précédentes, a
recherche : condition que le placement soit effectué a partir
- un guide ane. des nombres et non a partir des égalités. ..

3. D'autres nombres a comparer

La méme activité est reprise avec la liste de
nombres de la question 2. Ces nombres sont
d'abord comparés a ceux de la premiére liste,
puis comparés entre eux. Les mémes
arguments sont mobilisés . ..

4. Synthése
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